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Egy hóras . nia o,e, , 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

A honvédtoborzás alkalmából. 
(XI. z.) Megvallom, elszomorodva olva- 

sám lapjainkban, különösen az ellenzékiek- 
ben azt, hogy a honvédtoborzás eredménye 
eddigelő nem kielégitő. Azonban ez engem 
el nem csüggesztett. Azt tartom, hogy ha egy 
némely lap - még pedig magyar lap! — 
meggondolatlanul ,„kudarczott is em- 
leget, csak a kezdet volt nehéz, s az ország 
mindenféle ajku ifjuságának hazafiassága 
helyre üti a csorbát, s igy szerez gyakor- 
lati érvényt a nemzeti honvédelem életbelép- 
tetésének, azon intézménynek, melynek alap- 
kövét képezi „az általános hadkötelezettség 
elvev, melyről derék katonai szaktudósunk, 
Kápolnay mondja: ,Ez az a legtöké- 

letesebb alap, melyen a legtökéle- 
tesebb épületet lehet emelni, megfe- 
lelőt a nemzetben eddig úgy szólva csak 
rejtve volt erők mértékének.4 („Hazánk 
márcz. 10-iki 56-dk száma.) 

De e helyen fel kell emlitenem a bal- 
közép egy másik katonai szaktekintélyének 
e tárgyra vonatkozó figyelmeztetését is; ná- 
lunk ma kezdik a honvédeket toborzani, 

most az ideje tehát az arany sza- 
vak emlékét megujitani. 

Ivánka Imre, derék hazánkfia a „Ha- 
zánk" febr. 11-ki 33-dik számában igy szól: 

Figyelmeztetem ,„honvéd bajtársaimat : 
mennyire kivánatos, miként a régi honvéd- 
ség tisztikarából mentől többen, és pedig 
annak legkitünöbb tagjai vegyenek szolgála- 
tot az ujonnan felállitandó honvédseregben.* 
(A czikk első kikezdése.) 

Tovább igy szól : 

Vajjon kikhez szól a nemzet köztisz- 
teletét biró katonai szakférfi figyelmeztetése 2! 

lelkesitő szavakkal; de nem emlékezem, hogy 
ellenzéki lapokban ilyes felhivásokat olvas- 

„Az egyedüli hadcsapatok, melyek a 
nemzet jellegét teljes mértékben 

birják, a honvédség osztály ai, ezeket 
a magyar zászló, vezényszó, egyenruha és 
a magyar tisztikar mint kiválóan magyar 
fegyvereseket fogja kitüntetni. 
A nemzeti becsület, a magyar 

nemzet harczias hire neve követeli, hogy 
a honvédség kitünő. legyen, s hogy 
az első háboruban. bebizonyitsa, miként a 
király és haza hüségesebb és vitézebb har- 
czosokra nem számithat, mint a magyar hon- 
védség; - — — (6-dik és 7-dik kikezdés,) 

Ugyan Ivánka, czikke két végső sza- 
kaszában felhivja honvédtiszt bajtár- 
sait arra, hogy a kik csak tehetik, ,„men- 
töl nagyobb számmal lépjenek be- 
– a honvédségbe, – - — — hogy meg- 
honosuljon azon szellem az új csapatokban 
is, mely kész áldozni mindent a hazáért és 
törvényes királyért?; — majd a fiatalság- 
hoz fordulva igy szól : 

„Az ifju nemzedék mentöől szá- 
mosabban álljon be önként a magyar 
(honvéd) cs apatokba, stb.4 

A képviselőház május 28-diki ülésében 
Ivánka is részt vett a válaszfelirati vitá- 
ban s ez alkalommal, fölemlitve, mily csekély 
haladást lát a honvédsereg szervezése körül, 

lhangsulyozta, ,hogy a védelmi kérdés 
semmi esetben sem lehet pártkér- 

dés, hanem e kérdés czélszerű megoldása 
feladata az egész nemzetnek." 
Beszéde további rendén kimondja, hogy 
„igen nagy hibának tartaná (m), hogyha 
az 1869 és 1848-ki honvédség közé vá- 
laszfal állittatnék.« Azután szónoklatának e 
tárgyra vonatkozó részét igy fejezi be: „Alra 
kérem az illetőket, buzditsák a fiatal- 
ságot, hogy, a védtörvény 57-dik § e ér- 
telmében, a honvédség sorait mielőbb 
töltsék be; buzditsák a nemzetet, hogy ez 
intézményt nemzeti alapra fektetve karol- 
ják fel, stb.á- 

A jobboldali lapok a toborzás meg- 
kezdésekor nem fukarkadtak a buzditó és 

tam volna a közelebbi hetekben; ugy be- 
gomboloztak, mint a legóvatosabb diplomata, 
mintha nem is az ország életérdekéről, ha- 
nem valamelyik párt mellékes ügyéről lett 
volna szó. Hogy ez éppen nem bölcs hall- 

gatás sokkal járult a ki nem elégitő ered- 
mény létrehozatalához, ezt lehet, hogy egyes 
vakmerő tagadni merészli, de állitásának ala- 
pos okát adni senki sem tudná. Pedig nyilt 
kérdés marad: mi kárt okozhatna a nem- 
zetnek – és nem egyes pártnak — e feladat 

megoldásának ujabb hat hóra történhető el- 
halasztása. 

Különben nem szándékozom a 

hány tanulságot vonok le az idézett balkö- 
zépi tekintélyek ismertetett elmélkedéseiből. 

Kápolnay és Ivánka katonai tekin dorban felelt, mely az egyéniséghez legin- 
télyeink okoskodásaiból önként folynak eme 
tanulságok : . 

a honvédseregnek az általános 
hadkötelezettség elve megadta a ,legtökéle- 
tesebbe alapot, melyre a ,legtökéletesebbe 
épületet lehet emelni; 

a nemzet ,teljes jellegét biró honvéd- 
osztályokba, minél több kitünő honvéd- 
tisztnek kell belépni; 

a ,nemzeti becsülett követeli, hogy a 
honvédség kitünő legyen; 

az ifju nemzedéknek minél szá- 
patokba mosabban kell a honvédcsa 

önként belépni; 
végre, a honvédség szervezésének elő- 

segitése ,nem lehet pártkérdést az „egész 
nemzetneké fel kell azt karolni. 

Ime mily hatalmas tanulságok foglaltat- 
nak a két balközépi jeles katona szavaiban. 

Beláthatja ebből fiatalságunk, hogy 
kötelessége abban keresni büszkeségét, avval 
mutatni ki hazafiságát, hogy az ország ki- 
bontott dicső lobogója körül seregel; belát- 
hatják régi honvédtisztjeink és hon- 
véd-egyleteink, hogy a veteránokat illeti 
a buzditás, az ő kötelességük az ,„ifju gár- 
dát a honfiui kötelmek teljesitésére lelkesi- 
teni; beláthatják a konokabb párttöredé- 
kek, hogy ez ügyben nem szabad egyet 
nem érteni: – vállvetve kell közremüködni 
mindannyinak, hogy a nemzet és haza jövője 
biztosittassék. 

A krimi háborut megelöző években har- 
czias beszédeket tartottak a franczia ezrede- 
sek : szokás volt Angliát fenyegetni. A hár- 
mas sziget-királyságban pár hét alatt 120,000 
önkéntes szervezkedett, nem vártak min- 
dent a kormány kezdeményezésétől, holott 

kérdés 
ezen oldalát jelenleg megvitatni, csak ne- 

Kérdem : vajjon nem correctebb s épen 
a kérelmezők irányában nem kiméletesebb 
eljárás lett volna öket figyelmeztetni, misze- 
rint tévúton járnak, mint kérelmök benyuj- 
tása által öket is compromittálni. 

De hiába, mert az ellenzék igy látta 
jónak s a ház kényszerülve lett a szónokok 
egész seregét végig hallgatni, bár egyéb nem 

történhetett a házszabályok értelmében, mint 
az, hogy a kérelem átadatott a kérelmi-bi- 
zottmánynak — következett még egy pár in- 
terpellátió, s igy ez napon sem szólhatott 
több hat szónoknál. 

Utolsó tudósításom óta a baloldal ré- 
széről a többek közt szóltak: Jókay és 
Nyáry, a Deák-párt részéről legtöbb ha- 
tással Kerkápolyi és Kautz 

Jókay mozaik-szerü beszédével nem 
nagy dicsőséget aratott, mig Nyárit nem 
lehetett hallani, 
lehetősen kiürült a ház, mig ö szólott. Ker- 
kápolyi beszédét éles boncztehetség, s az 
jellemzi, hogy minden ellenfelének oly mo- 

s ennek következtében meg- 

kább illett. Kautz Gyula pedig újból tanu- 
ságot tett a politikai s különösen az állam- 

gazdászati tudományokban való jártasságáról 
s ennélfogva beszéde a tárgy felvilágositá- 
sára nagy részben hatott s elmondása szük- 
séges volt. 

Visszatérhetnék a b. Eötvös beszédére, 
de mintán e beszéd legtisztábban előnkbe 
tárja a miniszterium politikáját, jobb ha azt 
a lapok olvasói szóról-szóra elolvassák. 

Holnap tovább fog a vita folyni, pedig 
most már a „Hazánk" is mondja s talán 
Ghyezy sem tagadja többé, miszerint a vita 
meddővé vált. 

Valóságos pénz- és idővesztegetés az, 
s pedig sem pénzünk, sem időnk nincs vesz- 
tegetni való. 

Még érdekes volna Deák Ferenczet s 
az inditványozók zárbeszédét hallani. — A 
többi mind fölösleges. 

Mindamellett miután több oly szónok 
van felirva, ki nem szokott lemondani, azt 
hiszem, még egy pár nap elhúzódik a vita. 

Miután azonban tisztelt olvasóink hibe- 
töleg közelebbről érdeklődnek az iránt, ha 
vajjon átmegyen-e a ház még az ülésszak 
alatt a reform-kérdésekre, s annak melyik 
részét veszi előbb fel, örömmel constatá- 
lom, miszerint a miniszterium igérete szerint 
már reálépett a reform terére, s a legsürgő- 
sebben az igazságszolgáltatás re- 

formján kezdve a dolgot, a birói függet- 
lenségről s a birói hatalom gyakorlatáról 
sszóló törv. javaslatokat már letette a ház asz- 
talára; ezeket fogják követni a többi ide 
áágó törv. javaslatok, s ezek közt az első 
foku biróságok szervezését s a birák 

az angolok akkor is tudták, hogy még min- 
dig ök az urak a tengeren. 

Vajjon ilyen-e a mi helyzetünk ? !! 
Fontoljuk meg s ne engedjük, hogy 

választását, vagy kinevezését szabályozó tör- 
vényczikk. 

Keresztülvibetők lesznek-e mindezen tör- 
éényczikkek, föleg attól fürg, mennyi inci- 

nemzeti haderőnk szervezése ismét hat hó- 
val késöbbre haladjon : óriási felelőséget vesz 
magára a nemzet előtt az a párt vagy töre- 

dék, mely ez ügy háttérbe szoritását esz- 
közli, akár hiuságból és pártszenvedélyből 
tegye azt, akár rövidlátás és elbizakodás le- 
gyen a közöny oka. 

Pest, május 30. 1869. 
(E.) Nemcsak hogy be nem fejeztetett 

denst és interpellátiót szúr közbe az ellenzék. 
Mindezekről még szólhatok egyszer s 

máskor, most csak a tárgy jelenlegi stadiu- 
mát kivánom constatálni. 

A Deák-párt több napokon át tanácsko- 
zott az igazságügyi reformok felett. A tárgy 
mindenekfeletti sürgössége egyhangulag el- 
fogadtatott. Az ellen sem emelkedett szó, hogy 

a közigazgatást az igazságszolgáltatástól me- 
Tvőbe el kell különiteni. A birói hatalom mi- 

tegnap a válaszfelirati vita, hanem újból is 
egy intermezzóval nyujtotta azt meg ellen- 
zékünk egyik tekintélyesebb tagja. 

Mindemellett, ha valaki azt találja mon- 
dani, hogy a baloldal ellenzékeskedése kés- 
lelteti a reform-kérdések megoldását; azt 
rögtön alaptalan insinuálás vádjával támadja 
meg az összes ellenzéki sajtó. 

A balközép részéről Várady Gábor, 
ki kétségen kivül jól tudta, hogy a házsza- 
bályok értelmében, a ház maga nem felül- 
vizsgáló, avagy semmitő törvényszék a bi- 
ráló osztályok határozatai és itéletei felett, 
tudta azt is, bogy minden kérelemnek a ké- 
relmi-bizottmányhoz kell utasittatni; azt is 
tudhatta, hogy a Ciotta-:féle igazolási ügy 
miután az itélet meghitelesítve nincs, nem is 
áll a ház előtt; mégis jónak látta némely 
fiumei kérvényezök részéről, egy oly tartal- 
mu kérelmet nyujtani be, melyben az illetők 
a IV. biráló-bizoitmány itélete megváltozta- 

gességéről meg van 

kénti gyakorlata, szabályozása s a birói füg- 
getlenség biztositása, sürgőssége sem vona- 
tott kérdésbe. 

De voltak egyesek, kik e tárgyat szo- 
ros kapcsolatba kivánták hozni a törvény- 
hatóságok szervezésével s azzal kapcsolato- 
san akarták tárgyalni, ugy voltak olyanok 
is, kik az első foku biróságok biráinak vá- 

lasztását a törvényhatóságok számára azutánra 
is fenn kivánták tartani, vagy föltétlenül, vagy 
bizonyos korlátok közt. 

Miután azonban a biráknak alulról ugy 
mint felülről való függetlensége szüksé- 

miután az igazságszolgáltatás külön válasz- 
tása után nincs többé oly szoros kapcsolat- 
ban e tárgy a törvényhatóságok szervezésé- 
vel, s miután különösen a miniszterek nyi- 
latkozatai következtében a törvényhatóságok 

get negédlő tagok is meggyőzödtek arról, 
hogy a miniszterium nen fog késni a tör- 

vényhatóságok szervezéséről mihamarább tör 

yőzödve mindenki, 

vényhatóságok megsemmisitése, hanem csak 
is oly nemü korlátozása, melynek következ- 

kinevezése, nem záratván abból ki az illető 

autonomiájára féltékenyek, vagy féltékenysé- n 

előtt befejeztetik. 

vényjavaslatot terjeszteni a ház elébe 
arról is, miszerint sem a közigazgatá 
vatalnokok választását, sem a domesticát ne 
szándékozik a törvényhatóságok kezéből 
venni, s általában nincs ezélba véve a tör- 

tében a parliamentáris kormány szabadelvü 
alapokoni fejlődése s fennmaradhatása bi 
sittassék. Mindezekről tisztába j 
tek az illetők s egyhangulag 
elfogadtattak a következő elvek : az igazság- 
szolgáltatás elkülönitése; a birói független- 
ség biztositása; a birói hatalomnak a magyar 
király nevében gyakorlása; az első fokuü bi- 
róságoknak kellő számban szervezése helyi- 
ségökre nézve főtekintettel a czélszerüségre, 
nem pedig a privilegiumokra; végre az első 
foku biróságok biráinak kormány útján való 

- 

hatóságok közvetett befolyása. 51 s 
A baloldal nézetei még ismeretlenekk, 

majd ha tudva lesznek, elemezhetjük a tírr- 
gyat. De arról meg vagyok gyöződve, mi- 
szerint a Deák-párt mindent el fog követni 
arra, hogy ezen reform még ez ülésszak alatt 
megtörténjék, mert mélyen érzi azon felelős- 
séget, mely az egész pártra s az egyesekre 
is háromolnék, ha az egész ülésszak alatt 
egyetlen reform-kérdés sem oldatnék mezg 
Megválik, ha vajjon a minoritás a re- 

form-kérdésekben is megmarad az ellenzé- 
keskedések terén, vagy pedig valahára eg 
alkotmányos ellenzékhez illő helyet kivá 
reform-kérdésekben elfoglalni. Ettöl függ 
azon befolyása, mit a reform-kérdésekre ez- 
után gyakorolhat. ano 

Pest, május 31. 1869. 
(r. 1.) Multkori levelemben jelzémi 

hogy a képviselőház már uoni látszik a 
és meddő válaszfelirati vitát, minélfogva 
megesbetik, mik talam 
kozás után prognos 

A sors könyvében azonban másként volt 

mintha nem unta volna meg a képviselőház, - 
mert az unalom symbolumaival napról napr: 
kozunok, - nem is azért, mintha azo 
megszüntek volna meddök lenni, mert a 

hbet találni, - hanem, mert a sok 
veszhet kárba! 

Különösen ma, már feltünö 
tuk a kimerültségnek. ! 

Midőn ugyanis az első szónok, 
Itván, emelkedett fel a jobboldalról, 
túlról a csaknem történelmi nevezetességi 
melylyel épen a Deák pártot szokták vádolni, mi 
az illető kijelenté: hogy szivesen elál 
ellenzék követi példáját, de biz az nem 
landó ezen áldozatra, mert nem bánná, h 
oldal emberei mind hallgatnának is, cs 
beszélhessenek és igy folytatólag megint 
a tanácskozás. Myveva 

A vita túlságos nyujtásának oka 
kivül az ellenzék, a mely azért húzza-hala 

befejezést, mert egy reszről alkalmat a 
ni tagjainak, hogy szóljanak és ekkén 
küldöiknek bennök helyezett bizalmát. 
részről, mert már is belefárad 
s miként fülhegygyel hallottam, azt óhajtar 
szerint a válaszfelirati viták bevég 
gatiók összeülése között csak an 

szép dictio nem 

jeleit tapasztal 

séges, vagy legfölebb vala 
rövidsége lehetlenné tegye 

kain pebogeti a gazdálkodá 

dők olvassák lapjukból, hogy képvi 
és miként mondani szokás 
a kormánynak,4 
a nemzet bizalma ált 
szünik meg a haza javára f 

Mindenesetre nagy felelő : 

k



zságügy niniszter 

semmitő s legfőbb törvényszék ünnepélyes 
s ezzel igazságszolgáltatá unk új aerája 

hisszük: a haza üdvére! 

(Folytatása és vége.) 

s gy tehát a kérdés az, vajjon a viszony, mely 

övFelsége lajthántáli tartományai és bazánk között 
létezik, megfelel e Magyarország érdekeinek ? Ugy 

hiszem, senki sem fogja tagadni, hogy a nemzet 
érdekei közt egyik legfontosabb a külső biztonság- 
nak érdeke, és hogy, miután, fájdalom! a civilisa- 

jog maga egyes kisebb nemzeteknek is teljes biz 

tonságát megszerezhetné, érdekében fekszik két- 
cégkivül minden nemzetnek, hogy magának meg- 

pzerezze azon eszközöket, melyek által saját biz- 
tonságát és önállását minden körülmények közt 
megoltalmazhassa; Már most, miután a világtörté- 
nelem fejlődése ugy hozta magával, hogy Európa 
nagy részében óriási államok alakultak, melyek 
mindent inkább követnek, mint az örök békének 
politikáját; miután más nemzetek léteznek és fenn 
akarnak maradni, melyek külső hatalomra és ha- 

ttalmi viszonyaikra nézve a nagyhatalmakkal nem 
mérközhetnek: miben fekszik egyedüli lehetősége 
anuak, hogy maguknak a külső megtámadások el- 

jagreljee biztositékot szerezzenek ? 

Nem másban, mintiogy a közös czélra egy- 
máonlegyésítljenek (Élénk helyeslés a jobbolda- 
don.) ésé ez az, mi az én teljes meggyőződésem 
szerint, ha tökéletesen abatraháljuk is a közöttünk 
és ő Felsége többi tartományai közt létező jog vi- 
szobyokból azon viszonyt, melyben létezünk, ok- 
szerüvé teszi E tekintetben ismét azzal vigaszta- 

lom maágamat, hogy e ház másik oldalán is sokan 
egyetértenek velem, mert miután azon külön véle- 
mény, mely a múlt országgyülés alatt a 67 es bi- 
zottságnál bedadatbtt, sok oly férfiak által iratott 

alá, kiket most is körünkben tisztelni szerencsések 
gyunk : meg vagyok gyözödve, hogy ök e te- 
intetben nézeteiket nem változtatták meg; és mi- 
án ott a külön vélemény kimondja, mizént czél- 
erüs szempontjából kivánatosnak ismeri el, 

y mindazokra nézve, mik a közbiztonság való- 

tézkedjünk, milyen a külügy, hadügy, annyiban, a 
mennyiben mindaz, mi ő Felsége egész hadsere 

gének és igy a magyar hadsereguek vezérletére, 
vezényletére, belszervezésére vonatkozik, és a fen- 
tebbi tárgyakra szükségelt költségek; miután, a 
mint mondom, nem gondolom, hogy ezen t. férfiak 

gzóta nézeteiket megváltoztatták : azon kellemes 

nézvesmiként e viszonynak fentartása, a kölcsönős 
és közös védelemnek fentartása csakogyan a mi 
érdekünkben is fekszik, még a ház ezen oldalán 
sem állok egészen olyanok nélkül, kik bele nem 
egyeznének. Ha tehát ez igy van : a kérdést mi- 
nél ö.szebbre szoritom; redukálja magát végre 
oda, a mit a t. barátom Vukovics Sebő mint a 

désnek lényegét beszédében kijelölt, azaz a 
kérdés egyszerüen és egyedül abban áll, vajjon a 
dele atio intézményének fentartása czélszerü e vagy 
nem; ez utoljára a kérdés. 

Éa részemről a delegatiókat nem tartom az 

emberi ingtitutiók legtökéletesebbjének (Halljuk ! 
halljuk !) söt tovább megyek és azt mondom, bogy 

tökéletes inetitutiókat alkotni nem is lehet. Minden 
institutió tökéletessé válik a gyakorlat által; min- 

den inatitutió Pygmaleon szobra, melynek lelke 

hiányzik, és melybe lelket csak utoljára lehelbe- 
lok (Helyeslés.) Tebát meg vagyok győzödve, 

igen sok jeles ellenvetés tétetett a delegatio 
ellen a ház ezen oldaláról, hogy ha a 

még bat hétig folytattatik, a ház czen 
fognak találkozni olyanok, kik a dolgot is- 

mpontboól tekintve, új theoretikus oko- 

Ini. Sőt ajánlkozom, ba méltóztat- 

m a házban, hol pénz és időbe ke- 
át társalgás utján én kész varye 

galtö : először, vajjon a delegotio 
megfelel-e azon czélnak, a smelyre fel- 

n ásik kérdés az, vajjon van e valami, a 

! é vegre az : vajjon a delegatió 
ből következnek-e 

melyeket némelyek 
e vk A m ardoleató 

alódi 

tioban még nem emelkedtünk oly magasra, hogy a 

aitására okvetetlenül szükségesek, egyetértőleg in. 

helyzetben látom magamat, hogy ezen nézetemre 

ikreatárb kelyébe telietünk, és 

mindazon bajok és 

E 

czélját illeti: kérdem, mi az? A delegatió czélja 

semmi más, mint az, a mi az áltálam már idézett 
külön véleményben előadatott: a delegatió resulta- 
tuma azon meggyőzödésnek, hogy a czélszerüség 

szempontjából kivánatosnak ismerjük el, hogy mind- 

azok, mik a közbiztonság valósitására okvetlenül 

szükségesek, egyértelmüleg határoztassanak el ő 
Felsége lajthántuli tartományaival. A delegatio 

czélja : mert itten védelemről levén szó, nem fél- 

esztendeig tartó parlamentaris discursus lehet fel. 

adata, hanem lehetnek körülmények, a hol a hely- 
zet szüksége jobbra vagy balra sürgös elintézést 

igényel; kell, hogy legyen egy inatitutioé, mely 
minden esetben döntő befolyással birjon : ez az 

első feladat. A másik, hogy ezen institutió által 
Magyarország semmivel ne birjon kevesebb befo- 
lyással a közös ügyek elintézésére, mint ő Felsé- 
gének lajthántuli tartományai; a harmadik az, 

hogy mindezen kérdések alkotmányos uton intéz- 

tessenek el. 
Én részemről elismerem azt, hogy a delega- 

tiók nem képezik éppen a tőkélynek ideáját, azt 
hiszem azonban, hogy a delegatiók mostani formá- 
jokban is, a mint a tapasztalat bizonyitotta, ezen 
czélnak megfelelnek. Tehát - a mint mondám — 

ez institutió nem levén a lehető tökély ideája, ez 
csak annyiban szólhat a delegatiók mellett, a 

mennyiben valaki nem lép fel, a ki egy más insti- 
tutiót hoz inditványba, mely által ugyanazon czél 

éppen oly jól elérethetik; (Fölkiáltások a jobbol- 
dalon : A melylyel jobban elérethetik !) vagy job- 
bat, vagy csak éppen olyat, én ezzel is megelég- 
szem, de utóljára is: varietas delectat. E kér- 

désnél, megvallom, ismét nagy nehézséggel talál- 

kozom. 
Azon institutio, a mely mellett szót emelek, 

ismert. Két esztendő óta működött; annak egyet- 
lenegy hiánya sem lehet olyan, a mely eddig föl 
nem tünt volna; azon institutio, melyet ennek he- 
lyébe állitani akarnak; (Felkiáltás balról : Nem 
mondta senki, hogy mit akarunk helyébe állitani !) 
de fájdalom, gyanitanom kell, hogy a háznak (a 

baloldalra mutat) ezen oldala e kérdésre nézve ta- 
lán nem lesz egészen egy véleményben velünk. 
Azt sem állithatom egész bizonyossággal, hogy a 

közösügyek tárgyalásának azon módja, a melyet 

ama többször emlitett külön vélemény előadott, ké- 

pezie most is azt, a mit e ház ezen egyik olda- 

lának egyrésze a delegatió helyébe akar állitani. 

Nekem tehát csak a feltevésekről lehet szólanom, 

s ezt megkisértem, ha kiindulok abból, bogy bizo- 
nyos tárgyaknak egyetértő elintézése Magyarország 

érdekében is kivánatosnak elismertetik : 

kell valamely módnak, a mely által ezen egyetér- 

tés eszközölhető. Ily intézési mód pedig csak kettő 

lehetséges, t. i. vagy constitutionalis mód, vagy az, 

hogy ezen kérdéseknek elintézése a fejedelemre 

bizatik. 
Mi a constitutionalis módot illeti : mi tagadás 

benne elismerem, hogy a delegatió intézménye 

azon követeléseknek, melyeket bizonyos kérdések 

constitutionalis elintézésére nézve tenni szoktak, 

nem mindenben felel meg; tudjuk valamennyien, 

mennyire ragaszkodtak még Washiogton korában 

is az egyes észak amerikai államok államiságuk- 

hoz : mégis miodamellett azon tárgyakra nézve, 

melyeknek közös elintézését szükségesnek tartot- 

ták, felállitották a congressust; ugyanezt tették 

Svájcz cantonjai; ugyanezt teszi Észak Németország 

most még oly államokban is, melyek között még 

personal unio sem létezik. Tebát, ha az általános 

constitutionalis fogalmakat vesszük, a mint azok a 

tbeoriában felállittatnak, kétségkivül a delegatiók 

nem felelnek meg, mert ezen tekintetetnek csak a 

central-parlament felelne meg; de én azt biszem, 

bogy e t. házban nem szükséges kifejtenem azon 

okokat, melyek miatt mi central parlament felálli- 

tását nem tartjuk czélszerünek. (Élénk helyestés 

jobbról.) 
Marad tehát a másik mód, mely abból áll, 

hogy mindazon ügyek, melyeknek egyértelmü el- 

intézése hazánk érdekében szükséges, a fejedelem 

által határoztassanak el. Én méltánylom mindazon 

fontos okokat és tekinteteket, melyek az utolsó 

törvényhozás folyama alatt e ház akkori kisebbsé. 

gének nagyérdemü tagjait enek inditványozására 

birták; de én részemről ezen inditványt nem fo- 

gadhatom el. Nem fogadbatom el pedig két ok- 

ból: először, mert nem tartom megegyeztethetőnek 

az alkotmányos elvekkel, — másodszor, mert ve- 

szélyesbek tartom a monarcbiára nézve. (Élénk 

helyeslés jobbról.) 

Habár egész kiterjedésében elfogadom azon 

nézetet, melyet t. barátom, Debreczen város érde- 

mes képviselője, vagy inkább ő és elvtársai az 

általuk benyujtott javaslatpan előadtak, habár — 

mondom — egészen osztom azon nézetőket, hogy 

a fejedelem hatalma kapocs, mely erősen össze- 

tart, de nem szorit: ugy vagyok meggyőzödve, 

hogy ez csak épen azért van ugy, és csak addig 

maradbat ugy, mig a fejedelmi hatalom a parla. 

menti vitatkozások és politik ai kérdések végleges 

eldöntésétől távol tartank. (Élénk éljenzés a jobb- 

oldalról) Én részemről ezen elvet valamint alkot- 

mányos tekintetben, ngy monarcbicus tekintetben 

sem fogadbatom elsemmi esetre. (Helyeslés.) 
Ezek. 

után marad a barmadik — bocsánatot kérek, ha 

hosszuradnyujtom a discnssiót. (Zajos felkiáltások: 

málvk balljuká) Kövelkerik s harmadik, mely 
. 

léteznie 

az: vajjon a delegatiók intézménye maga után 
fogja e vonni mindazon káros és veszélyes követ 

kezményeket, melyeket töle némelyek várhatni 

vélnek. A mennyire itt is tömegesitve az egyes 
ellenvetéseket - kivehettem, ismét három veszély 

az, a melyet a delegatió intézményében rejleni 
vélnek. 

Az első, mit t. barátom Vukovics Sebő kép- 
viselő előadott, az, hogy a delegatiók intézménye 
által a magyar törvényhozás fontosságától meg- 
fosztatik; mit azután Ludvigh János képviselő ur 
azzal tetézett, hogy a delegatiók intézménye által 
a magyar országgyülés másodfoku választó testü- 

letté sülyedne. Ez az első. A második az, hogy 

hazánknak e delegatiók intézménye mellett nincs 
nyujtva semmi garaotia arra nézve, hogy érdekei 

ott képviseltetni fognak, és nem fognak elhatároz 

tatni, nemcsak a többség véleménye ellen, hanem 
olyanok által, kik utoljára nem is tagjai a dele- 
gatiónak; (?) mert hisz csak egyet kell megnyer- 
ni a magyar delegatióból és a dolog ellenünkre 
dől. el. 

A harmadik, mit ismét Vukovics barátom 
mondott, az, hogy mig többi alkotmányos intézmé- 
nyeink olyanok, melyekhez a nemzet ragaszkodik, 

a delegatiók intézményeihez nem ragaszkodik sen- 

ki, ugy hogy az elfujható a nélkül, hogy csak 
nyoma maradna. Mi az elsőt illeti, hogy a delega- 
tiók által a magyar törvényhozás egy másodfoku 
választó testületté sülyedne le, nem akarok a kér- 

dés tárgyalásába mélyebben bocsátkozni, mert elő 
kellene sorolnom mindazon teendőket, melyek a 

magyar országgyülés teendői maradnak ezentul is. 
Elő kellene sorolnom azt, mit a magyar ország- 
gyülés az utolaó törvényhbozás alatt tett, és azt, 

mi töle a jelen törvényhozás alatt váratik. Egyéb- 
iránt én meg vagyok győzödve, hogy t. barátom 
Vukovics, kinek alkotmányos érzelmét már előbb 
ismertem, mielőtt a hazát elhagy'a, ki azóta Eu- 
rópa legalkotmányosabb országában lakott, — azt, 
hogy a magyar törvényhozás fontosságát elveszti, 

nem számitja a lehetőségek közé; mert oly tör- 

vényhozás, mely a nép ily széles körü választásá- 

ból lép ki, mely a népnek érzelmeit, meggyözödé. 
seit képviseli, melynek körében a népnek minden 

óhajtása és minden kivánata nyilvánul: az ily tör- 
vényhozás csak akkor sülyedbetne le, ha a képvi- 
selők és a nép megfeledkeznének kötelességeikről. 
(Helyeslés jobbról). Nem az, a mi a chartában ma- 

gában áli mint a törvényhozás joga, hanem maga 
a törvényhozásnak létezése, maga azon összeköt- 
tetés, melyben a törvényhozás a nemzettel áll, 
maga az, hogy a mi a törvényhozás körében nyi- 

latkozik, a nép nyilatkozatának tekintetik, maga 

az szerzi meg a törvényhozásnak a minden eset- 

ben megóvandó tekintélyt. 

Hogy pedig e részben mézt a ház másik 

oldalán is ismét többen, sőt ugy hiszem, sokan, 

velem egyetértenek, arra nézve hivatkozom a be- 
nyujtott válaszfeliratokra, hivatkozom több érde- 
mes képviselőnek, mások között Csernátony Lajos 

igen tisztelt képviselő-társunknak nyilatkozatára, 

ki a külügyekről és a békéről szóló passusnak 

megváltoztatását épen azért tartja fontosnak, és 

épen azért kivánja, mert meg van gyözödve, hbogy 
egész Európában nem találkozik egy statusférfin, 
egy ember sem, ki a magyar törvényhozásnak 

fontosságot ne tulajdonitana, és a ki azt egy má- 

sodfoku választó-testületnek tartaná. (Helyeslés 

jobbról.) 
A második ellenvetés (Halljuk !) az, hogy 

nekünk nem nyujtatik semmi garantia arra nézve, 

hogy Magyarországnak érdekei a delegatiókban 
kellöleg tekintetbe fognak vétetni; hogy a delega- 
tio 60 magyarból és 60 lajthán-tuli tagból alakul- 
ván, ha a magyar tagokból csak egy is megnye- 

retik a lajthántuliak által: Magyarország érdekei 

ellen dönthet a többség. 
Én részemről felelhetek némileg erre azzal, 

hogy az a veszély talán a lajthántuliakat szintugy 

fenyegeti, söt valamivel többet. (Zaj balról.) 
De kérem, ez nem vigasz, ez semmi, ez nem 

nyugtatbat meg, mert szomoru vigasztalás az, hogy 

ha jogainkat veszélyeztetve látjuk, másoknak jogai 

szintén veszélyben forognak. E részben garantiák 

kellenek. És vajjoni nyujtanak e a delegatiók ily 

garantiát? El fogom sorolni a módot, mely szerint 

a delegatiók alakulnak. 
A magyar delegatió választatik a magyar 

törvényhozás által, tanácskozik nyilvánosan és mi- 
után visszatért, visszalép azon helyre, melyet előbb 

elfoglalt. (Helyeslés a jobboldalon. Mozgás balról.) 

Már én kérdem, mily foka a merészségnek szük- 

séges arra, bogy valaki a delegatiókban, ismerve 

hazájának érdekeit, ismerve hazájának mégzeteit, 

azokkal szavazna, saját hazája érdeke ellen, kik 

más érdekeket képviselnek. (Helyeslés jobbról.) 

Én megvallom, bogy egy oly intézmény, 

melynek főgarantiája a becsületesség és emberi 

természetünknek azon nemes oldala, hogy bátrak 

nem szoktunk lenni a szemtelenségben, mondom, 

én ezen garantiát, mely a becsületességben fek. 

szik, olyannak tartom, mely igen sok irott garan- 

tiákoál többet ér. (Altalános helyeslés,) és végre 

ez azon egyeddüli garantia, melylyel a választók 

a mi irányunkban birnak. (Ugy van! a jobbolda- 

lon.) Mert hiszen utoljára - menjünk tovább ezen 

argumentatióban, és! alkalmazzak azt, — (Halljuk !) 

a nemzet megválasztja képviselőit, megválaszija 

- 

nyuknak, munkájuknak, 

azon meggyözödésbőly hogy kötelességüket fogjaák 
teljesiteni és mindenben a hemmzet érdekeit fogják 

szem előtt tartani. 
És vajjon hát nem tartozik e a lehetőségek 

közzé az is, hogy a nemzet csalódik és vajjon 
azétt az egész képviseleti rendszer nem ér sem- 
mit?rmert annak tulajdonképen utolsó garantiája 
a becsületesség és semmi más (Általános helyes- 

lés, éljenzés és taps a jobboldalon.) Még egy el- 
lenvetés is emeltetett t. barátom Vukovics Sebő ál- 

tal a delegatió ellen. 

Az, hogy a delegatio intézménye nem ész- 

szerü, hogy az a nemzet életébe nem ment át, 

hogy az elfajható, mig minden más intézményeink 
olyanok, melyekhez a nemzet ragaszkodik, igy p. 

o. a megyei rendszerhez, az országgyüléshez és 
sok máshoz. Tökéletesen áll t. barátomnak ezen 

észrevétele; de ezen észrevétel végre csak azt bi- 

zonyitja, hogy institutiók két év alatt, mielőtt a 
nép által soká gyakoroltattak volna, a nép életé- 
vel összeköttetésben nincsenek; (Igaz! ugy van! a 

jobboldalon,) és ezen ellenvetés áll jóformán min- 
den újabb institutio, minden reformról. És én meg 
vagyok például győződve, hogy ha azon időben, 
midőn elődeink – még akkor csak nemesség — 

a Rákoson összegyültek és azok helyett képvise- 

lök, vagy jobban mondva követek küldettek volna 
a magyar országgyülésre, - ha valaki azt mond- 

ta volna, hogy ezen institutio még a nép életébe 
nem megt át, alkalmasint. akkor két esztendővel 
az új rendszer megkisértése után, helyesen mond- 

hata volna bárkicsoda „ez elfujható", csak egy 

szó kell, hogy a nemesség ismét összeségében 

gyüljön össze a Rákoson és ne szóljon senki ar- 

ról, hogy két követet küldjön, (Áltálános helyeslés.) 
Ki vagyok fáradva és félek, hogy még in- 

kább kifárasztottam a t. házat. (Nem, nem! hall 
juk !) Csak még egyről kell szólanom. (Halljuk !) 

Mondatott, hogy a közös ügyekre nézve hozott tör- 

vények által a nemzet jövője veszélyeztetve van. 

Éa részemről mélyen tisztelem azon hazafiui 
aggodalmat, mely mindent félretéve mindenek előtt 
a haza jövőjéről gondoskodik. Az, ki oly ügyben, 
mely a haza jövőjével összeköttetésben van, vagy 

csak lehet, személyes hiuságáról vagy érdekeiről 
szól; az, ki a pillanat érdekeit veszi tekintetbe, 

nem érdemli meg, hogy e körben üljön. És hogy 
a magyar nemzet a lehetőleg legroszabb és leg- 
kedvezőtlenebb conjuncturák közt századokon at 

föntartotta magát, hogy az utolsó szomoru idők 
alatt, midőn a fergeteg után még kinosabb szél- 

csend következett be, a magyar nemzet fentartotta 
életerejét, és hogy még itt állunk, a hol állunk : 

azt annak köszönjük, mert azon váda!, hogy leg- 
fontosabb érdekeinket a jövőnek feláldozzuk, nem 

vettük semmibe. (Helyeslés a jobboldalon.) 

Én tebát igen méltánylom és semmit sem te- 

kintek szükségesebbnek, mint a jövőre való tekin- 
tetet. Biztositani kell a jövőt, ez első, legszentebb 

kötelességünk. De mikép fogjuk biztosítani a jö- 
vöt ?. Mindenekelőtt, ha "tekintetbe véve helyzetün- 
ket, erőnkről nem teszünk fel többet, mint a mi 

attól kitelik, (helyeslés jobbról); másodszor, ha, 
mint ÍIrányi képviselőtársuok tapasztalásai nyomán 
elmondá, miután a magasabb polcz, melyre más 

pemzetek emelkedtek, műveltségüknek, tudomá- 

és mindenekelőtt a sza- 

badságnak eredménye, elkövetünk mindent, hogy 

a nemzetet műveltté tegyük, hogy a szorgalom s 
munkának forrásait nyissuk meg előtte, hogy biz- 

tositsuk szabadságát és szabad mozoghatását, bel- 
sőkép mindenben. (Helyeslés jobbról.) 

Doe vajjon ezt azáltal fogjuk-e elérni, ha a 
belyett, hogy munkáboz fognánk, ismé: és ismét 
politikai vitatkozásokkal foglaljuk el időnket, hogy 

végre is oda jussunk, hogy egy czikkelylyel több 

legyen törvénykönyvünkben, mely jogainkat állitó- 

lag biztositja, de hogy a nemzet ne érje el soha 

azon hatalmat és erőt, mely arra szükséges, hogy 

léte és jövője valósággal biztositva legyen. (Élénk 

helyeelés jobbról.) A mint most állank, teljes meg- 

gyözödésem szerint nemzetünket kevesebb veszély 

fenyegeti, mint előbb. Az én meggyőződésem sze- 

rint oly nemzet, mely parlamentaris kormánynyal 

és alkotmánnyal bir, mely nem kiváltságokra, ha- 

nem az egész népre támaszkodik, egy oly nemzet 

és annak alkotmányos jövője veszélyeknek Eitéve 

nincs. De vannak más veszélyek, melyek e hazát 

csakugyan fenyegetik. (Halljuk !) 

T. képviselőtársunk Irányi felhozta azon ve- 

szélyeket, melyek a hazát, e haza határai közt 

lakó külöbböző nemzetiségek részéről fenyegethet- 

nék. Én részémről e veszélyektől nem fél ek; nem 

félek pedig azért, mert visszatekintve muljuokra, 

megnyugvást látok ezen nemzetiségeknek mindek- 

korig való maguktartásában és mert érzem ma- 

gamban és meg vagyok gyözödve a a képviselőház 

minden tagjának azon elhatározásáról, hogy ha- 

zánkban lakó minden polgároknak meg fogja adni 

mindazon szabadságot, mely arra szükséges, hogy 

magát kifejtse, és egyszersmind erősen kötve érez- 

ze magát e hazában élni. ( Éjjenzés.) Nem fálek 

én a forradalomtól sem. 

Én részemről jemerem, azt gondolom, hogy 

jsmerem e nemzetet, iamerem annak multját és 
azért tudom, hogy e nemzet nem olyan, mely ok: 

nélkül forradalomra fogbá magát ragadtatai, és 

tudom, hogy a forradalomra ok adatni pem (og; 

. 
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azért teljesen meg vagyok gyöződve, hogy midőn 
tegnap Irányi képviselő ur azon meggyőzödését 
fejezte ki, hogy e hazában senki nem forradalmi, 

csakogyan nagy igazságot mondott. (Helyeslés. 
Derültség.) 

De vannak más veszélyek is: külsö veszé 
lyek, s habár bizonyos tekintetben osztom és min- 
denesetre irigylem t. képviselőtársunk Irányi Dá- 

niel urnak azon meggyőződését, hogy egy 15 mil- 
lióból álló nemzet egy 60 millióból álló ellenség- 
nek ellentálljon, hogy azon erőmegfeszités örökké 

tarthasson; (llénk helyeslés) és épen azért hi- 
szem szükségesnek, hogy azon eshetőségekre néz- 

ve máskép gondoskodjunk, és ámbár tisztelt bará- 
tom Komárom város érdemes képviselője azon né- 
zetét osztom, hogy Magyarország épen oly jól 
meg tudná magát védelmezni minden külellenség 

ellen, mint Ő Felségének lajtbántuli országai, épen 
azért meg vagyok gyözödve, hogy mindkettőnk- 
nek érdekében fekszik, hogy együtt védelmezzük 
magunkat. Ebben fekszik oka, – (Zaj) csak sa- 
ját meggyöződésemet mondom — ebben fekszik 

obka, hogy én azon módot, mely szerint a közjogi 

viszonyok megoldattak, és igy azon módnak fen- 
tartását is szükségesnek és czélirányosnak tartom, 
s miért nem tartom czélirányosnak, hogy a módot 

feszegessük. (Helyeslés.) 
Egyébiránt tisztelt ház - engedjék meg — 

én. azt hiszem, hogy miután e nemzetnek jövője 
fökép magától a nemzettől függ: — a civilisatió- 
nak és a polgári erénynek azon fókától, melyre 
emelkedik, - azok, a kik mindent elkövetnek, 

hogy a nemzet e magasabb fokát a civilisatiónak, 

a jólétnek, a szabadságérzetnek mentül elébb el 
érhesse, sokkal jobban gondoskodnak a nemzet 
jövöjéröl, mint azok, kik a helyett, hogy a nem 

zetet felszólitsák, bogy munkához fogva, minden 
erejét saját emelkedésére forditsa, a nemzetet arra 
intik, hogy hiszen ugyis minden el van már vesz 
ve, nincs semmi veszteni való, (Nyugtalanság a 

baloldalon) és azt hiszem, hogy sokkal biztosab- 
ban gondoskodunk a nemzet jövőjéről akkor, mi 

kor mident teszünk, hogy a nemzet végre meg- 
nyugodva a muokához fogjon, mint akkor, ha öt 
oly czélok elérésével kecsegtetjük, melyeknek - 
legalább hosszu ideig — elérhetéséről magunk 

sem gondolkodunk. (Hosszas zajos éljenzés a jobb- 

oldalon.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése máj. 28-án. 

Napirend folytán felolvastatk a biráló bizott- 
ságok jelentése, melyek szerint Drágffy Sándor, 

a vácz kerületi képviselő választása ellen vizsgá- 

lat rendeltetett el. Degenfeld Béla gróf, Szatb- 

mármegye krassó kerületi képviselő igazoltatott, s 

a Halász Boldizsár választása megsemmisittetett; 

s Pestmegye közép választmányának tagjai 350 frt 

perköltségben marasztaltattak el. 

Makray László Hunyadmegye nemessége 
részéről kérvényt nyujt be az ottani havasok visz- 
szaadasa iránt. A kérvényi bizottsághoz utasittatik. 

A válaszfelírati vita folytatására térvén át a 
ház, általános figyelem közt szót emel. 

Kerkápolyi Károly: Nem hizeleg ma- 

gának azzal, hogy a közjogi alap czélszerüsége 

felől az ellenzéket capacitálni képes lenne. Bizzuk 

ezt az életre! Az élet be fogja bizonyitani, üdvös 

volt-e a kiegyezés, és ő nyugodtan várja az itéle- 

tet, óhajtva, hogy az ellenfél is hasonló nyugalom- 

mal várja azt. Az eddigi tanuságok legalább nem 
adnak aggódalomra okot, s mig az élet bevégezte 
biráskodását, próbálja meg az ellenzék hinni, hogy 
tévedhetett. Ezután Ghyczy Kálmánnak a kül. 
ügyekre vonatkozó ellenvetéseire tesz néhány meg- 
jegyzést. Beszédének e részét rendkivüli tetszéssel 
fogadja a ház. Szónok tagadja, hogy Magya-or- 

szag semmi befolyással sem birna a béke és há- 
boru kérdéseire, mert a hitel megszavazása csak 
az országgyűlést illeti, háborut pedig hitel nélkül 

kezdeni nem lehet, mert saját zsebeinkben hiában 

keresünk pénzt. 

A belreformokra térve át, kijelenti, hogy a 

bizottsági javaslatot kell pártolnia, és pedig föleg 
azért, mert e javaslat részletekbe sem ereszkedik. 
E téren leginkább alkalmazható ama latin mondás : 
p8i duo faciunt idem, non est idem.4 Az önkor- 
maáoyzatra nézve például mindnyájan egy véle- 
ményben vagyunk: akarjuk az önkormányzatot. És 
megis, milyen nagy lehet az eltérés! Az ellenzék, 

meglehet, egészen másképen magyarázza az ön- 
kormányzat fogalmát. Szóló a maga részéről az 
önkormányzatot ugy fogja fel, hogy az ország vé- 

gezze az országos, a megye a megyei, a község 
pedig a községi ügyeket. Eddig azonban a dolog 
legalább bizonyos tegintetlben (administrativ) ugy 
állott, hogy a megye végezte mind az ország, mind 
a megye, mind a község dolgát. Mindvégig figye- 

lemmel hallgatott és rendkivüli tetszéssel fogadott 
beszédét – mely a parliamentáris szónoklatok leg- 

elesbjel közé tartozik — közölni fogjuk. 

Latinovics Vincze bizonyitgatja a mos- 

tani kiegyezés szükségességét. Különben pártolja 
Tisza Kalmán felirati javaslatát. 

Simay Gergely röviden szól a bizottság 
felirata mellett, s védi az erdélyi választásokat Si- 
monyi támadásai ellen. 

Doma hidy Ferencz aazekt fogadja el Ti 

...................mett 

sza javaslatát a bizottságé ellenében, mert az előbbi 

minden reformkérdést részletesen taglal, mig az 

utóbbi a reformokról „esak epecialisáltan4 szól. 
(Derültség.) 

Petrovai Ákos a bizottság, 
Györfiy Gyula a Tisza feliratát pártolja. 
Ivánka Imre észrevételei leginkább a hon- 

védség körül forognak, s kéri az illetőket, hogy 

karolják fel ez intézményt, buzditsák a fiatalságot, 
hogy minél többen álljanak be. (Előbb sem ártott 
volna.) Ezután áttér a feleselgetésekre s a balol- 
dal éljenzései közt igyekszik czáfolni a deákpár- 

tiak érveit; pártolja a Tisza feliratát. 
Ezzel az ülésnek vége lett. 

Hirdetmény 
a honvód-toborzásról. 
Ő cs. és apost. kir. felsége f. évi mároczius 

hó 31 ről kelt legmagasbb elhatározásával megen- 
gedni méltóztatott, hogy a honvédség lehető gyors 
kiképeztetése czéljából tanosztályok alakittassanak, 
és pedig elsőbben is az egész országra kihatólag 

Pesten – ennek feloszlásával pedig az egyes ke- 
rületek székhelyein azok területére szoritva. 

Miután törvény szerént az évenként besoro- 
zandók tettleges szolgálatideje csak octóber 1-én 
kezdődik, a sorhadból a tartalékba, ebből a hon- 
védségbe való rendes áttétel pedig csak deczem- 
ber végével történik, s ekkép october előtt a nem- 
zet óhajának kielégitése a honvédség életbelépte- 

tése csak önkénytesekkel eszközöltethetik: a fenn 
érintett tanosztályokhoz szükséges létszám biztosi- 
tása czéljából toborzás veendi kezdetét, 
úton azok, kik a honvédségbe önkényt belépni 
jogositvák, azonnal szolgálatba lépbessenek. 

A honvédségbe mint önkénytesek belépni jo- 

gositva vannak pedig a honvédségről szóló törvény 
4ik §-sa c. d. és e. pontjai szerint azok, kik az 
eddig fennállott hadkiegészitési törvényeknek meg- 

felelve sorozás alatt állottak ugyan, de a hadse- 
regbe be nem osztattak, sem mint önkénytesek bé 

nem léptek, életük 23 ik évét betöltötték, de a 
32 diket meg nem haladták, s a véderőről szóló 
törvény 57 ik §. értelmeében háboru esetére — fel- 

téve, bogy ekkor a sorhadnak és honvédségnek 

törvényleg szabályzott rendes állománya még ki- 
egészitve nem volna — még korosztályoknak meg- 

felelő hadkötelezettség alá esnek; továbbá azok, 
kik hadseregbeli kötelezettségüknek már eleget 
tettek. 

Ezen kivül még kivételesen mint önkényte- 

sek beállhatnak testileg kellöleg kiképzett 17 éves 

ifjak a hadkötelezettség fentartása mellett, ha a 

szülök vagy gondook beléegyezését tanusitni és 

bémondott életidejöket keresztlevél által igazolni 
birják. 

A tettleges szolgálat kötelezettség tartama két 
évre esetleg a háboru tartamára terjed. 

A hadiszolgálatra alkalmasoknak ismert ön- 

kénytesek felavattatásuk után foglalót kapnak és 
pedig: a sorhadban kiszolgált gyalog vagy lovas 
örmesterek 83, a volt szakvezetők és tizedesek 2 

darab aranyat. 
Puskamüvesek és tanult vadászok ugyanazon 

foglalót kapják, mely a sorhadbeli volt szakaszve- 
zetőknek és tizedegeknek engedményeztetett. 

A közhonvédként beálló önkénytesek pedig 
5 ft. foglalót kapnak, mely részökre osztrák bank- 

jegyekben azonnal kifizettetik. 
Ezen kivül minden önkénytes, midön a tan- 

osztálynál tettleg szolgálatba lép, a rendszeresitett 

3 frt. értékü készpénzt, lovasságnál a 3 frt. 50 
krt. megkapja, hogy abból aprólékos kézi szereit 

megszerezhesse. 
A kiszolgált altisztek (örmesterek, szakasz- 

vezetők, tizedesek) és a puskamüvesek, ha mint 
önkénytesek állottak bé saját rendfokozati fizeté 
sök mellett, tettleges szolgálatuk tartama alatt na- 

ponként 10 krajczár pótdijat huznak. 

E mellett azon altiszteknek, a kik 12 évig s 
e közben legalább 8 évig mint altisztek tettleg 
szolgáltak a hadseregben a hadi tengerészetnél, 
vagy a honvédtörzsek és osztályoknál, és magok 

viseletéről kedvező igazolványt nyeriek, igényök 

van alkalmazásra akár valamely közszolgálatban, 
akár pedig az állam által segélyezett varúri, göz- 
hajózási és egyéb vállalatoknál; ugy szintén, ha 

valaki az álló seregnél nem folyton állott volna 
tettleges szolgálatban, részére a főméltóságu hon- 

védelmi miniszterium által kivételesen megengedte- 
tik, hogy tettleges szolgálatának igy támadt hiányát 
a honvédséguél kipótolhassa, mely esetben megsza: 
kitva lett tettleges szolgálata meg nem szakitottnak 
fog tekintetni. 

Mi is a nagyméltóságu kir. ajztosságuakof. 
hó ötröl 140. 1869. sz. alatt kelt magos rendelete 
folytán oly hozzáadással tétetik ezennel közhirré, 

hogy miután az érintett tanosztályokban kiképzendő 
önkénteseknek jut azon szép feladat, hogy az oct. 

elején behivandó ujonczok kiképzésének tényezőjéül 
szolgálva, mintegy magvát képezzék az egész hon- 
védségnek, s miután az önkénytes belépésre jogo- 

sultak honfiui készségétől függ a kivánt siker az 
intézmény megfelelő előkészitése s a nemzet har- 
czias hirnevének. igazolása és fenntartása : alólirt 

tanács kiztonvenéli hogy az illetők minél nagyobb 
számban fognak a toborzási biztosságnál önkény- 

tesképpenb felvétetésük eczéljából jelentkezni s ek- 

- 

hogy ez 

s 

tekeasztal vany számuk z00 s helöjtanak na- 

kép a czélbavett toborzás éhajtott siker nélktn ma- 
radni nem fog. 

A toborzási bizottság folyó évi junius 3 dik, 
4-dik és 5 dik napjain a tanácsbáz 10 dik számu 
szobájában mindenkor reggeli 8 órától kezdőleg 

fogja müködését végezni s az önkénteskép ajánl- 
kozók felvételét eszközölni. 

Sz. kir. Kolozsvár városa közigazg. tanácsá: 
tól május 29 kén, 1869. 

Napi Mirek. 
=Az igazságazolgáltatás tárgyában 

két törvényjavaslatot tett le a képviselőház aszta- 
lára az illető miniszter m. hó 29-kén. Egyik szól intézet helyett. 

a birói hatalom gyakorlásáról, másik a birói fele- 

lösségről. 

= Kolozsvár képviselötestülete - hir sze- 
rint a Brassó városa által adott példát követve, 
jelentékeny összeget szándékszik a Bem-szoborra 
felajánlani. 

= A vasúti munkálatok hitele, mi ta- 
gadás benne, itt nálunk most sem áll a legmaga- 

sabb fokon, annyival sajnosabb, ha aztán olyasmi 

fordul elé, mi a még meglevő hitelt is összeron- 
tani képes. Ilyen eset adta elé magát vasútunknál 
a mult hónap végén. N. J. mérnök ugyanis, mint 
megbizott, Csikszékbe megyen, s onnan 155 em- 
bert azon igérettel, hogy napjára 1 frt 20 krt kap- 
nak, útnak indit Kolozsvár felé; 5-6 napi út után 

megérkeznek , s 18 szekérrel itt ülnek két napg 

a nélkül, bogy munkát kaphatnának; ekkor érté- 

sökre adják, hogy ha tetszik, dolgozbatnak, de nem 
1 frt 20 kr, hanem csak 1 frt napibér mellett, s 
még ezt is csak két beti munkájuk után kapják 
meg. A rászedettek egy része erre a legnagyobb 

elkeseredéssel hagyta itt Kolozsvárt, átkozva még 
azt is, kinek a vasút legelőbb eszébe jutott; s hogy 
ezek otthon milyen vonzólag fogják a vasúti mun- 
kálatokat lefesteni, képzelhető. — Ugyanez időben 
történt, hogy künn a vasútnál a munkások bérü- 
ket követelve egyik mérnök szekere eleibe álltak, 

s ez rájuk lőtt. - Ismételjük, hogy a jeleolegi el- 
járás nem a közügy, nem a gyors épités előnyére 
van, s ezen okvetetlenül segitni kell. 

=Középkori barbarismust kell registrál- 
nunk 1869 ből Udvarbelyszék Füle helységéből. 
Ethalt becsületes szülők elkorbeledett gyermeke 
került vissza a börtönből a helységbe, hol elő- 
ször látta a nap világát. Szegény és beteges lá- 
vén, ott levő rokonaitól koldulgatott, s igy teogette 

egy darabig nyomorult életét. Egyszer elvész va- 

lakinek egy báránya; ki lophatta el más, mint a 

csavargó? a falu igy szólt, s a csavargó, hogy 

fenyegetett életét megmentse, erdőkbe menekdl, 

egyik rokona megsajnálva, azt izeni neki, hogy 

idő, midőn az unió a legmagasb árt 

szeggel, menjen el vele valahová s kezdjen új éle- : 

jöjön be hozzá, megajándékozza egy bizonyos ösz- 

tet; a bujdosó esti 10 órakor meg is jelenik ro- 
konánál, azonban két izmos román legény észre- 

veszi, megtámadja, zaj kél, eléáll még kettő, s ver- 

ték addig, mig halva maradt. A vad actus végén 

megérkezett volt a falu birája is, s a végleheletét 

még akkor ki nem adott szerencsétlennél egy da- 
rab kenyeret találván, ez iránt kezdte faggatni, s 

midőn megtudta kitöl kapta, azt támadta meg, ezeo, 

szerinte hallatlan gonosz tetteért. A megöltet előbb 
tisztességesen eltemetni sem akarták, s csak fel- 

sőbb parancsra állitottak össze nehány avult deszka- 
darabból valami koporsó formát. - Ezeket irják 

neküok a helyszinéről, s ba igy történt, ajánljuk 

az illető hatóság figyelmébe a fülei birót és a fü- 
lei erkölcsöt, mely — tudósitó szerint – a vas- 
hámor-telep alakulása óta nagyon gyarlóó 

=A rendörség figyelmét kell felhivnunk 

ismét, bizony sokkal jobban szeretnők, ha nem 
volna rá ok; de pro primo kénytelenek vagyunk 

megkérdezni: bir e tudomásával annak, hogy vau 

Kolozsvártt egy vaskos athletai termetü egyéniség 
az alsóbb osztályból, ki nagy köszönettel tartozik 
a rendőrszolgáknak, hogy meg nem látják , mikor, 

különösen vasárnaponként, mámorosan végig tán- 
torogván a belváros utezáit, s néba a sétatért, min- 
denkibe a legfrivolabb káromkodások közt köt belé, 
taszigálja a szembejövőket, s ha valahogy elhalad- 

tak mellette, megáll, s ugy orditozza utánok sze- 
méremsértő szavait? Secundo: velte e észre, hogy 

a járó kelöket seregesen záklatják kéregetéseikkel 
a 10-13 éves naplopók ? s végre vajjon csakugyan 
praedestinálva van városunkra az örökös éji zaj ? s a 

megfékező tehetség nem rendőörnek adatott meg? 
legvégre az is a sors kérlelhetetlen kezének tulaj- 

donitandó e, hogy ott nincs jelen a rendörszolga, 
hol legnagyobb szükség volna rá, s ha véletlenül 
előtünik sincs benne nagy köszönet? — És ezzel 

interpellátiónknak ez alkalomra vége van. 

=A jógászok tegnapra kitüzött májáli- 
sukat mára verte el az esső. Ma azonban minden- 

esetre megtartják; s pedig ha az idő kedvez a 
rózsaligetben, ellenesetben egti 8 orakor kezd 

leg a redoutte nagy termében. 
- A pesti országgyűlésen mu hó 

28 dikán megjelent a bajor király testvére. Épen 

Jókai beszélt. mev 

A tekézni zeretdk. kedveért meg- 

említjük, hogy Páris az a város, hol a legtöbb 

homa 80,000 tallát. 

száraz szavakkal kijelentjük, hogy 

15,000, mások szerint 30,000 

Necrolog 
polgár, képviselő és nyergesm 

geli 7 órakor, élete 67-dik évében job 
derült. Béke lengjen sirja felett! 

– Necrolog. Nuricsán Józ 
az illetők nevében bánatos sziv 
tett neje Ötvös Augusta m. hó én geli 
8 órakor, élete 25 dik, boldog házassága 9 il év. 
ben, tüdöősorvadásban történt kimuktát, godjék 
csendesen! ez a 

– Hibaigazitás. Dr. Orom egyi Józsa 
elútazására vonatkozólag, mult számunkban 
san áll st. galleni „fürdöt, st. galleni 

éel 
A „Timese az Mabama-ügyrül 
Az Alabama kérdés jelen álláspontját, a, 

meső szerint, ezen tételben lehet összefoglalni 
nyilt kérdés lesz. „Folyvást Sémmer beszéde m: 
rad az amerikai alkudozási alap, tulzásaiból némi 

leg kivetköztetve; s ha Aoglia uújabb alkudozáso 
kat akar kezdeni, még ezen alapon is neki kell 
az első releét tenni. ,Ily viszonyok közt" 

ügynek ujra asvamima iránt; de hogy vajjon 
helyes politika e, ahhoz az egyszern függöben ha- 
gyás alternativáját esatolni: ezen kérdést majd 

többé bizonytalanságban az ámerikai igényel k 

nyege iránt. Nem valami kézzelfogható pana 
ról van szó; hanem az egész úgy ettanák a 

mindkét országnak legjobb szolgálatot tes ak, a 

oglia 

sem egyezhetik bele ily föltételek be. Még azon meg- 
jegyzést is hozzátehetjük, hogy a polgárisalt a 
mok történelmében nincs példa basonló követel 
sek emelésére. Ha ezen pontot elértük, bátran 
ismerbetjük, hogy Amerika közvéleménye a a leg 
újabban elvetett Alabama.- szerződésben ne ze 

sült elegendő méltánylásban. Másrészről zonban 
az igazság kivánja, hogy az amerikai közvéle- 
ménynek a krimi hadjárat, s az indiai lázadás 
alatt nyilvánult kifejezésére is emlékeztessünk. Ha 
Anglia 1861-ben barátságtalannak mutatá magát, 

mit szóljunk akkor az éjszak amerikajaknak 1854 
ben nyilvánitott öröméről Aoglia balesetei ek 

Nem titok, hogy a confoederáltak vezérei Ap 
részéről bizton számítottak nem csak elismertel 

volna nüglkának megfizetni, annak elbáritá 

ner azt állitja, hogy a hadi költségek ! 
seltük. El feledtek e, hogy Jefferson Davis 

nyét a förténelemben most először akarak 

zelközi viszály tárgyává tebni: 

panaszoknak fognák magukati i 

közt kitenni. Mindenesetre eszélyesebb volna 
diplomatiai alkudozások hatáskörét oly dol 

szoritni, melyek a törvények s a jog körén 
esnek. 

nagy földb rtok , kat att nyugta 
miniszter azon nyilatkozata, hogy az 

tak. Az ir egybazbili ellenségei a 
kecsegtetik magukat, hogy a felsőba 
rendszabályt reba utolsó 

az megrabló bill el 

Azonfölül Írland összes 
keztek s az alsó 

,tiszteletüket tee



Journal Officiels dementirozza azon álli- 
irt, melyszerint Olasz és Francziaország 
egállapodás jött volna létre a pápai terü- 
iuri tárgyábnn. 

Páris, május 29. A börzén támadt lanyha 
haogulat azon hirnek tulajdonitandó, hogy a mi- 
misztertanácsban vélemény-eltérés uralkodik. Több 

tólag chiai elvekhez ragaszkodnak. 

között m 
lel 

rekesztőleg aristocraták, s mint ilyenek a monar. 

állitólag naponta erősödik; a táborába siető ifjn 

emberek többnyire szabadelvü családok tagjai, kik 

azon meggyőződést taplálják, hogy egyedül a le- 

gitim elv, s az azt kévviselő herczeg fektetteti szi- 

lárd és tartós alapra a szabad intézményeket. 

eTé 

Ezen föltevés merőben alaptalan. 
Don Carlos pártja : Mert a kérdéses czikk csakugyan egy, lelke 

: mély meggyőzödéséből a jobboldali párthoz tartozó 
egyéntől származik, miről e lap tisztelt szerkesz- 

: töje bizonyságot tebet. *) : 

Azt mondják „Többen*, hogy ők csak : 
nyilt ellenfelet tudnak és szoktak tisz- 

telni. Ez által kétségtelénül azt fejezik ki, hbogy ter, köztük Rouher és Lavalette a reactió 
ja mellett szavaztak. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. czikkirót ellenfelöknek tartják. Ha ez áll, úgy 

La Presse" jelenti, hogy Sevillában és 

alagában komoly csendháboritások fordultak elő 
a kormány ellen demonstratiókat rendeztek. 
Az „Epocas szerint Prim tábornok a hadse 

reghez intézett napiparancsban elégületlenségét s 
megütközését fejezé ki azon körülmény felett, hogy 
számos mérnök és törzskari tiszt apnyira megfe- 
ledkezik kötelességéről, miszerint nyiltan tanusit- 
ják az ideiglenes kormány iránti ellenszenvűket. 
Ezen egyébiránt nem lehet csodálkozni : a mérnök- 
kari, főleg pedig a tüzérségi tisztek majdnem ki : 

Többen (k) által 

tiora. 

E lap 62 dik számában 

—— 

gfPiivatalokat érdeklő! 
se A nmltgu magy. kir. igazságügyministerium rendelete következté- 

ben az uj polgári törvénykezési rendtartás legközelebbről életbeléptetése 
ötletéből bátor vagyok a tekintetes megyei, széki, vidéki és városi közi- 

gazgatási és törvényszéki hivatalokat, községi előljáróságokat tisztelettel 
fölkérni, hogy a hivatali szükségre megkivántató könyv- és konyom- 

dai nyomtatványokat méltóztassamak nálam megren- 

delmi, melyeknek -– a kezem alatt levő nyomdának ujabb időben történt 

czélszerű berendezése következtében — legjutányosabb árakon s legrővi- 

debb idő alatti elkészitése leend főtörekvésem. 
Minden nyomtatvány jó papirra nyomtatva és jól kisimitva adatik 

ki, hogy az irás szebben, gyorsabban és biztosabban történhessék. 

; A polgári törvénykezési rendtartáshoz megkivántató nyomtatványok- 
nál nem szükséges a mintázatok beküldése, csak a hivatalos kiadásban 

megjelent ily czimű munkában: ,„Függelék a polgári törvénykezési 
rendtartáshoz foglalt minták számainak s a papir nagy- 
ságámnak megnevezése. ; 

fennérintett könyv, valamint minden, a közelebbi, időben megje- 

lent, legujabb törvénykezési müvek könyvkereskedésemben mindig kaphatók. 

' 0 90 Kolozsvártt, 1869 majus hóban 
STEHIN JÁNOS, 

könyvárus és nyomdász. 

e 7 

: elhivás 
jégkárok elleni biztositásra. 

aicHoriae biziositó dársamzság 
adólirt vezérügynöksége tisztelettel bivja fel a t. közönséget a folyó idényben 

. . 

A jégkár elleni biztositásait 
nára tenni meg. (208) (5) 

Biztosi hatók jég ellen mindennemü mezei termények, mint takarmaányfü 

vek, törökbuza, kalászos-gabonák, kereskedelmi növények, dohány, 
szőlő, komló stb. 
3 A favaly is részünkbe jutott tömeges pártolásból kiindulva, biztositóinknak más 

áársaságok fvlett rendkivüli előnyeket nyujtupk, a mennyiben mindjárt a bizto- 

sitás fölvételekor a különben is olcsóbbra szabott rendes dijnak 

HG szaztólliát 
eéelengedjük, nem tevén függövé ezen kedvezményt azon bizonytalan esetlegtől, 

valjon a biztesitott tárgyakat el fogja.e verni a jég vagy sem, s azonfelül biztositá 

sokat, váltóra is fogaduok el. 
AVICTORNA mint országszerte tudva van, kárait a bejelentés után azon- 

nal, telj és igazságosan rendezi és fizeti. 
(övelebbi felvilágositással, nyomtatványokkal stb. a vidék minden főbb pont- 

jain felállitott ügynökségek szolgálnak, hova fordulni sziveskedjék. 

mipl AVICTORIA" biztositó társaság vezérügynöksége Kolozsvártt. 

Bazár 
Miolozsvárit. 

következő ezikkekből: 
u. m. 

1 darab lovagvessző 35 krtól 1 frt 
50 krig. m a 

1 darab lovagvessző búr- és halcsont- 
ból 2 fittól 4 frtig. 

1 darab lovagpálcza 50 krtól 2 ftig. 
1 , séapalcsa, legújabb alaku 

30 krtól 4 fruig. 
1 darab fiaker-ostor 30 krtól d frt 

50 krig. 
1 darab fiaker ostor legfinomabb 

2 frttól 4 írtig. 

1 darab négyes ostor 1 frt 50 krtól 
3 frt 50 krig. 

1darab Ir-ostor 70 krtól 4 frtig. 
1 darab hajtó-ostor (karikás) 2 fttól 

3 frt 50 krig. 
1 darab ujvárosi hajtó-ostor (ka - 

rikás) 5 frttól 10 ífrt g. 

1 darab kutya-ostor 50 krtól 2 frtig 1 darab esernyő (tafota) ő frttől 8 frtig. 
n gyermek-ostor 10 krtól 50 krig „esernyő (gros de Naples) T írt 
0 kryermok karikás 50 krtól 20 krtol 10 Étig 
krig. legyeső tából 35 krtől 50 krig. 

af a tsgnyő (Köpper) 1 írt 40 kr- főgtelt 00 kriól 8 frg. z 
: yő Alpaora) 2 1 ? kormyő fából 1 ífrt 80 krtól 

F 

frt 20 

A közönség köréből. 
Felvilágositás a „M. Polgár" szerkesztójéhez, 

intézett interpella- 

bőlé czimű rovatban olvasom, hogy ,Többen" két. 

kednek abban, mintha a „Magyar Polgár" 59 dik 

számában megjelent czikket „jobboldali4 irta volna. 

czikkiró őket hasonlóképpen ellenfélnek tarthatja. 
Mint ilyen pedig idézett mondatok élét ellenők for- 
dithatná. 

: Czikkirót azonban azon kiváncsiság nem 
gyötri, hogy ,„Többen" (k) valódi neveiket meg- 

tudja. ! 

a mközönség köré- *) Czikkiró urat mi „jobboldali4-nak is 
mertük. Különben az e rovatban megjelenő czik- 
kekért csak a sajtóhatósággal szemben vállal fele- 
lősséget a szerkesztőség. l 

Ée evvel szemben interpellátlók sem fognak 
egyebet tehetni, mint a dolog lényegére nem tar- 
tozó kiváncsiságokról lemondani, és bevárni azon 

végszót, mely a kérdéses tárgyban ugyancsak a 
„Magyar Polgár".-ban meg fog jelenni, és mely 
már május hó 27 kén d. e. lőn a szerkesztőnek 

átadva, tehát előbb, sem, mint ,„Többen4 szóban 

forgó felszólalásokat közzé tették volna. 

Egy „ijobboldali.4 
— 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Junius 2-án: 50/, Metalignes 100 frt 61 85. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.91. Kamat 61.85. 
: 1860. Kölcsön 102 30. Bankrészvény 750. Hitel- 
imntézeti részvény 200 frt 291.80. London 10 ft st 

100 frt 283/. kr 124.4ő. Ezüst 121.75. Cs. királyi 
arany 5.855/,, 

Erdélyi földteh. kötv. máj. 31 én 75.75. 
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papirkárpit-gyára Bécsben Kárntnerring, 18 sz. 
Mi dentele kárpit, szoba diszitmény, fa. és arany párkáoyzat, dombormt, 

ablakfüggöny, fa- ab akredöny sat. gazdag raktára. 

Minták. rajzok és árjegyzékek ingyemn 
kivánsagra a kárpitozásban 

pontos útasitás adatik s a hozzávaló ké-zletek szolgáltatnak. 

(120) 3/ (12- 

. T [ : e e k 
a ! l t Valodi rumburgi szövetek, 

(THSZTA HLENVÁSZON) 

T jotaállás mellett T 
9/, széles, egy vég 53 bécsi röf, 21 frtól 52 ftig. 
,40 frtől ő5 itig 
p 28 röfös lepedőknek 51 frt. 

röf számra 1 frt. 50 kr. s ezea kivül figyelmeztet jól ellátott 

Callicot raktárára szoknyáknak és lepedöknek, 12/4, 10/a, 9a, /a, /a, 3 *4 
széles; továbbá 

Chifon raktárára, egy bécsi röfnél szélesebb finom szoknyáknak pereail he- 

lyett külövösen ajánlható; röf számra 30 krtól 45 krig o. é. 

Gazdagon ellátott raktár kallatlan (fehéritetlen) 

amerikai gyapott szövetekből (gyapottvászon)), 
minden szélességben, 100–105 és 60-67 röfős végekben ; ugyanazok 

fehéritve 20 röfös végekben a legjutányosb gyáriáron stb. 

TEUTSCH J. B. Segesvártt. 

telyesíttetnek 

steim Jamos könyvkereskedésében kapható: 

opurs odes—7 
m 

STEIN JÁNOS npapirkereskedésében Kolozsvártt fel- l 
gy erkölcsös magaviseletü tamuló, a kilegalább 2-3 
lis osztályt végzett. A belépésnek minél elébb kellene Községi kalauz, vezérkőönyv magyar- é s 

1t [ 

A művészek. 
Irta Jámbor FPál (Miador). Két rész egy kötetben. Ára 1 frt. 

TEF Törvénykezési HmumN. 
Az 1868-dik évi országgyűlés által érvényben hagyott 

Bélyeg- és Hletéki díijszabás. 
az 1850-, 1862-, 1864- és 1868-ik években kelt törvényekben foglalt 

módositások szerint. 
Ára 80 kr. 

EsSGZ/S-Mi TÖNtÉENV-CZHNáNáHá 
8-ad kiadás, csinos vászon kötésben 2 frt 80 kr. 

Zsebkiadás vászon kötésben 2 frt 80 kr. 
„füzve 2, 

szZENKCZEVY GUSZTÁV : 
az uj polgári törvénykezési eljárást, és az erre vonatkozó 

: HNromaámy példámyol 
gyüjteményét magában foglaló segéd kézi-könyv. 

T. rész: Sommás eljárás 1 frt 20 kr. 
II. rész: Rendes eljárás 2 frt. 

üggelék, 
a polgári törvénykezési rendtartashoz. 

A polgári törvénykezési rendtartás életbeléptetése, és az erre szükséges át- 
meneti intézkedések; a váltóvégrehajtások, a hitbizományok és a birói 

ügyvitel tárgyában kiadott rendeletek. Ára 80 kr. 

Jogtudomámyi szemle. 
a m. kir. igazságügyminiszterium törvénykészitési osztályának 

rendes közlönye. 
Egyes füzet ára..— ifrt 50 kr. 

1/, évre .s.safrtub0 kr. 

évre dudódai afrt—- kr. 

Magyarországi Rendeletek Tára. 
Harmadk évfalyam 1869, 1, 2, 3-ik füzet. Ára 1 frt 10 kr. 

A POLGÁRI TÖRVÉNVYKEZÉSI RENDTARTÁS, 
KÉRDÉSEK és FELELETEKEEN, 

betürendes tárgymutatóval. 
Szerkesztette KNORR ALAJOS. Ára 1 frt 20 kr. 

Polgári törvénykezési rendtartás. Betürendes tárgymutatóval. 8-rét 

kiadás 1 frt — kr. 8-rét kiadás 60 kr. Zsebkiadás 80 és 60 kr. 

Utasitás az Erdélyben felállitott külön urbéri biróságok 
számára, a birtok szabályozási perek körüli eljárás 
tárgyában. Ára 32, kr. 

erdélyhoni községi 

birák, előljárók és jegyzők használatára, felvilágositó és útba 
igazitó ajegyzetekkel s gyakorlati irománypéldákkal ellátva. Irta Tóth 
Lajos, a legujabb törvények és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

TEE- Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontossággal 

Nézőhely trencsin vár. 

3-ik Juniustól 15-ikeig látható délelőtt 
271 10 órától este 9 óráigy 1- 

.. 
Az első magyar oráisi nő. 
A világ legnagyobbszerü óriáshölgye. 

1. Égy óriáshölgy, magyarországi születésü, 
24 éves, 300 fontnyi nehez. Nem csak hogy e hötgy 
erős és izmos termetü, hanem rendkivüli testalkatu is, 

6ő (ábnyi magas. Miaden előadáskor a hölgy a kőzön- 
ség közepébe lép, hogy nagysága s erejéről egészen 

meggyőzödhessék. 
2. A csudatörpe. Egy 25 éves férfi, 47 fontnyi 

mehéz és csak 38 újnyi magas. 
3. Egy 15 éves Albino, kinek hazája innen 

1 400 mér(földnyire távol, vitájosveres szemfenynyel és 
hkosszú hófehér a válláig érő selyemhajjal. 

Belépti díj: 20 kr., a katonaság az ör- 
mestertertől lefelé, gyermekek, cselédek 10 Kr, 

Tisz elettel Markulés Dausch József. 

(270) T 
Pályázati hirdetés 

a szászvárosi ev. ref. segédkántori és 
leány-tanitói állomásra. 

Jövedelmaei : 
1. 200 ft. o. é. az egyház pénztárából. 
2. 30 nagy véka elegyes búza az 

egyház malmából. 
3. Minden az iskolába járó gyermek- 

től 2 ft. évenként. 
4. Temetési szolgálatokért 1 ft. 
5 Lakás a hozzá tartozókkal. 
Nyolczvan éves nyug. kántorunk halála 

esetében rendes kántorrá következik válasz- 
tás nélkül, mikor is fizetése 300 ftra, o. é. 

fog emeltetni. 
Hogyha a választandó kántor nője a 

szükséges női munkákban az iskolába járó 
leánykáknak oktatást adni hajlandó és 
kepes lesz, azon esetben felsorolt jövedel- 
mein feljül kapni fog még : 

1. Segédkántorsága alatt 50 ftot, rendes 
kántorságában 100 ftot évenkénta péuztárból. 

2. 30 nagy véka elegyes búzát. 
3 Nehány búza- törökbúza stb. földeket. 

Hötelességei : 
1. Isteni tiszteletek és temetések al- 

kalmával a rendes énekléseket megtenni. 
2. Leány-gyermekeket a kebli isk. 

bizottság által kijelölendő időben és eleibe 
adandó tanrendszer szerin, szorgalmatosan 
tanitni. 

3. Vasárnapi iskolában 2.ik pap veze- 
tése alatt vasárnaponként egy órát tanitni. 

Jelen kezési határ dő idei Junius 
15-ik napja, mely időig a jelentkezést 
elfogadja t. Pap István első pap aa. 

A szászvárosi ev. ref. kebli tanács 
megbizásából 

Dáné István, 
2-ik pap és presb. jegyző. 

Dietrich A. győgyszerész 

: Fül-olaja (hallás-olaj) 
1/, üveg ára 1 írt. 1/, üveg 50 er. o é. 
bizonyos szer fülzúgás, siketség és fül- 
szaggatás ellen. 

Koch Lajos 

Anosmin-lábviz kivonat, 
Egy üveg ára 80 kr. o. é. 

legbiztosabb szer sebes láb és büzös 
lúbizzadás, valamint izzadó kezek el ev, 
4 mely mi den e bajokban szenved pek 
me egen ajánlható. Minden üveg mel é 
hosználai utasitás van adva. Mindes- 
kor valódi minőségben kapbató 

Kolozsvártt: Engel József gyógy- 
zertárában. s 

251 6-17 
Dobokamegyében Sárváron egy rész- 

jószág, valamint ugyancsak Doh kame- 
gyében Sajó Szent András n, a Sárvá i ré-z- 
jószága szomszédságában, egy k ssebb tir- 
tok, ez már tagos tva, szabad kézbol, örök 
áron eladó. 

A vásárolni szándékozok bővebb ér- 
tesiét vehetnek a jövő junius hava 
20-ik napjáig magától a tulajdosos 
Lészai Lörincztől, a ki az irt termi- 
nusig, bár mely időben megtalálható Kolozs- 
várt a báró Vesselényi Ferencz piaczsori 
166 szám alatti házátál lévő szállásán. 

Nyomatott az ev rel. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74 sz.


